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Abstract: Aromoterapia este ramura terapeuticii de inspiratie 

naturistã, mai precis fitoterapeuticã, ce urmãreste ameliorarea sau 

vindecarea diverselor boli, pe calea aromelor si a parfumurilor, 

respectiv pe calea unor produsi volatili si odoranti, extrasi din 

plante aromatice, produsi care se prezintã sub forma unor esente 

naturale sau a unor uleiuri volatile.  

 

Cuvinte cheie: aromaterapie, uleiuri eterice. 

 
Plantele sunt cele mai vechi şi extraordinare creaturi de pe 

planeta noastră. Ele conţin o puternică energie pozitivă, care este în 
stare să vindece şi să protejeze de influenţele din mediul 
înconjurător. Plantele, ca primii şi cei mai vulnerabili locuitori ai 
planetei, făceau tot posibilul ca să supravieţuiească. Puteţi arunca 
la gunoişte o floare veche sau de care va-ţi plictisit şi ea va 
supravieţui şi în aceste condiţii. Nici o fiinţă de pe pămînt nu 
posedă o astfel de energie vitală puternică, ca plantele. Cel mai de 
bază component al aromaterapiei sunt uleiurile eterice. Aceasta 
este esenţa plantei, care conţine energia celor patru stihii: apa, aer, 
pămînt şi foc. 

Aromele sunt cea mai veche metodă de influienţă asupra 
instinctelor omeneşti profunde. Cercetînd lumea înconjurătoare noi 
descoperim că totul începînd cu praful şi pînă la om - totul are 
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miros. Din tractatele filosofiei indiene deseori sunt citate rîndurile 
”Aroma florii călătoreşte cu vîntul, iar mirosul omului sfînt – 
călătoreşte împotriva vîntului”. Bazele acestei metode de medicina 
naturalistă sunt puse încă în Egiptul Antic, Roma, Grecia, China. 
Încă oamenii primitivi au observat acţiunea aromelor, atunci cînd 
punea pe foc diferite plante. Istoricii creştini timpurii le atribuiau 
diferitor sfinţi mirosuri deosebite. Sfînta Caterina mirosea a 
toporaşi, Sfînta Tereza mirosea a iasomie, Sfînta Ludvina – a 
scorţişoară, Sfîntul Francisc din Azis – a lămîie. Mulţi din monahii 
din Tibet determină intenţiile şi obiceiurile omului, după mirosul 
pe care acesta îl are. Medicii antici stabileau diagnosticul după 
miros.  

Oamenii antici într-atît de profund întrebuinţau tainele legate de 
arome, încît de acestea depindea modul lor de viaţă şi însuşi viaţa. 
Preoţii egipteni au înţeles importanţa aromelor în deschiderea 
inconştientului uman. Ei foloseau aromele pentru tratarea bolilor şi 
pentru acţiunea asupra psihicului uman, în timpul ritualurilor şi 
ceremoniilor. Dar cunoştinţe despre efectele tămăduitoare ale 
aromelor şi pregătirea ungruentelor şi infuziilor aveau nu doar 
preoţii. În timpurile vechi cunoştinţele se transmiteau de la mamă 
la fiică. Un vas cu ungruent aromatic era în casa oricărei femei, 
indiferent de vîrstă şi statut social. 

Egiptenii, însă, nu cunoşteau metoda de extragere a uleiurilor 
eterice din plante, ei foloseau doar infuzii şi ungruente. Mai tîrziu 
grecii şi romanii antici foloseau pe larg uleiurile eterice în 
medicină şi în băile publice – în particular la romani, care era un 
ritual zilnic, ce aducea plăcere. 

Mulţi medici greci slujeau în armata romană şi au dus cu ei 
cunoştinţele despre plantele lecuitoare şi aromatice prin mai multe 
ţări. Galen medicul personal al lui Marc Aureliu, a inventat o 
cremă originală şi a scris multe lucrări despre medicină şi sănătate. 
Unele din lucrările sale au stat la baza medicinii din multe ţări 
europene, iar după căderea imperiului Roman s-au răspîndit în 
Bizantia. Ţările arabe au perfecţionat cunoştinţele în domeniul 
aromaterapiei. Pînă în sec. XIX Bagdadul înflorea şi pe baza 
prelucrării trandafirului şi exporta apă de trandafir chiar şi în India. 
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Arabii au fost primii care au folosit metoda destilării pentru a 
obţine din petale de trandafir – ulei eteric – invenţia îi aparţine lui 
Avicene (980-1037), filosof şi medic din Asia Mijlocie. Prin 
metoda destilării se extrag uleiuri eterice din mai multe plante. 

Mai tîrziu aceste uleiuri arabe s-au răspîndit în toată Europa. 
Dar uleiurile asiatice fiind costisitoare, pentru producerea uleiurilor 
eterice au început a fi întrebuinţate plantele locale ca levănţica şi 
rozmarinul.  

Un interes deosebit faţă de uleiurile eterice a apărut la francezi. 
Ei au pus baza producerii parfumurilor, precum şi întrebuinţarea 
terapeutică a uleiurilor. 

În unele spitale franceze pentru dezinfectarea aerului şi 
„alungarea” bolilor se ardeau ierburi antiseptice – cimbru şi 
rozmarin. Însuşi termenul de – aromaterapie – a fost introdus de 
francezul Rene Gattfoss la înc. sec. XX – chimist, care lucra în 
domeniul parfumeriei. Într-o zi lucrînd în laborator el şi-a ars mîna 
şi pentru a răci rana a uns-o cu ulei eteric de levănţică, mîna s-a 
vindecat mai repede, fără infecţii şi cicatrice. Acest lucru i-a trezit 
curiozitatea şi el a început să studieze mai profund calităţile 
uleiurilor eterice. Rezultatele obţinute el le-a intodus în cartea sa 
„Aromaterapia”.  

Poate părea că mirosurile nu pot fi la fel de efective ca pastilele 
sau injecţiile cu care ne-am obişnuit. Însă acţiunea aromelor 
plantelor se face bine simţită şi vă puteţi convinge de aceasta din 
propria experienţă. Metodele naturale au fost sublimate de 
produsele chimice, în doar cîteva decenii. Acest lucru vorbeşte 
despre rentabilitatea farmacologiei şi nu despre eficacitatea 
medicamentelor. 

Este bine cunoscut că cele mai puternice antibiotice nu sunt cele 
sintetice, ci cele naturale. Nu vaţi gîndit niciodată de ce plantele nu 
suferă de aceleaşi maladii ca oamenii şi animalele? Deoarece 
plantele timp de milioane de ani au dezvoltat o capacitate 
extraordinară de a sintetiza astfel de antibiotice efective, că chiar şi 
bacteriile şi viruşii mutanţi şi pentru care pastilele nu sunt o barieră 
- nu pot să se adapteze la ele. 

Mai mult ca atît, moleculele de ulei eteric măresc acţiunea 
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preparatelor chimice de 4-10 ori. O caracteristică importantă a 
acestor molecule este că ele se află în organism aproximativ 20 
minute şi după ce îşi termină lucrul sunt eliminate fără efecte 
secundare. 

Influenţa aromelor asupra sferei psihoemoţionale este imensă. 
Academicianul I.P.Pavlov confirma că mirosurile dirijează cu 
gîndirea asociativă la oamenii cu un sistem de simţuri sensibil. 
Amintiţivă de aroma de vanilie, levănţică, trandafir, iasomie. La 
diferite persoane aceste arome provoacă amintiri foarte personale. 
Mirosurile ajută oamenii să-şi activeze sau să-şi slăbească funcţiile 
diferitor porţiuni a sistemului nervos. Studiul mecanismelor de 
acţiune a uleiurilor eterice asupra psihicului uman a adus la apariţia 
unei noi ramuri în aromaterapie – aromapsihologia. 
Aromapsihologia studiază influenţa mirosului asupra psihicului 
uman. Omul într-un oraş mare trăieşte o presiune psihoemoţională 
enormă: stresuri pe plan profesional, personal şi interpersonal. Nu 
orişicare poate să depăşească acestă abundenţă de emoţii şi trăiri. 
Uleiurile eterice ajută persoanele să-şi păstreze echilibrul 
emoţional în momentele grele. 

Principiul aromaterapiei este şi simplu şi în acelaşi timp de 
nepătruns. Celulele sensibile, receptorii mucoasei nazale, percep 
mirosuril şi momentan transmit informaţia la sistemul nervos. Ce şi 
cum are loc mai departe nu este atît de important – principalul că 
această metodă lucrează. 

 
Aromele aduc inspiraţie, sănătate şi armonie lăuntrică. 

Cu ajutorul aromelor scăpaţi de furie, ve-ţi uita  
de griji Vă veţi elibera de teamă şi durere. 

Gizella Bulla 
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